

莱西市公安局日庄派出所——

“警格+网格”筑牢反电诈“防火墙”

“小妹，你们年轻人喜欢上网，一定记住不要刷单，刷单原本就是违法，并且很容易被骗。”“大哥，咱家建大棚如果缺钱，一定要从正规银行或正规平台贷款，不要听信网上那些免手续、免抵押的贷款，以免上当受骗。”“三奶妈，你说的中了一等奖这个事肯定是骗局，天上不会掉馅饼，坚决不能给他们付钱。”这是几个莱西市日庄镇的网格员们正向村民宣传防范电信诈骗知识的场景。

今年以来，为全力防范和压降电信网络诈骗违法犯罪行为，莱西市公安局日庄派出所积极探索创新，将反电诈宣传作为创新“警格+网格”现代治理的重要载体，搭建网格警务信息平台，以网格为“区块”，以连通共享为“链条”，聚合警务信息、传输动态数据、研判社区信息，努力做到防范依托网格开展、宣传通过网格强化、措施利用网格落实，全力筑牢全社会共同防范、抵御电信网络诈骗犯罪的“防火墙”，守护群众的“钱袋子”。辖区内电信网络诈骗案件同比下降35%，发案数为全市最低，赢得了各级领导和社会各界的充分肯定。

日庄派出所所长任传波介绍，日庄镇共87个自然村，地域广、人口多，单凭派出所一己之力，很难使防范电信网络诈骗知识达到家喻户晓的效果，对此，派出所积极争取镇党委、政府支持，充分发挥辖区网格员身处最基层、最前沿的优势，将宣传防范电信网络诈骗知识作为网格员的一项主要工作内容，使防范电信网络诈骗在全镇形成共鸣、全面铺开。

为形成宣传防范电信网络诈骗知识合力，派出所将警力融入网格化，进一步



民警向群众宣传防范电信诈骗知识。

建立完善了“镇党委—社区党委（社区民警）—网格党小组（辅警）—党群服务员（警务助理）”四个层级组织架构，配套了“信息管理、督查考核、奖惩激励”等运行保障机制，形成了党建引领、全域统筹的网格化管理机制。同时，进一步研究优化网格布局，全镇共划分1个镇级大网格、6个社区中网格、34个新村小网格、87个自然村子网格，下设398个党群服务员，派出所领导、民警、辅警分别担任三级网格的兼职管理员进驻各级网格，进一步优化了基层网格治理效能。在此基础上，对网格内有多个自然村的，每个自然村配备一名网格长，并综合地理布局、街道走向、人员分布、工作量等情况，在网格长下设网格管理员，警务助理以兼职网格管理员身份融入村中小网格，形成了

“一贯到底、全域覆盖”的网格体系，为深入推进网格电信诈骗宣传奠定了坚实基础。

在宣传形式上，立足反诈导向，充分利用网格。定期编写防范知识发到各级网格微信群里，让群众了解电信网络诈骗的危害，防止上当受骗；同时将身边发生的电信诈骗案例第一时间发到各级网格微信群里，用活生生的案例警醒群众。仅今年以来，就在各级网格微信群里发布反电诈信息60余条（次），受众4万余人次，以零投入取得了反电诈宣传大效果。今年2月，村民刘某在网络APP办理贷款时，一陌生人添加其微信自称是客服向其索要包装费、解冻费、保险费等共计12600元，刘某正要向其支付钱的时候，正好在网格微信群里看到派出所推

送的防电诈宣传信息，刘某立即向民警询问，民警告知他这是典型的诈骗行为，提醒不要轻信网上贷款，由此避免了一起电诈案件发生。今年3月，村民姜某在网上遇到有QQ账号添加好友让他参加充钱返利活动，当时他抱着试试看的心态正要给对方转12.8万元资金时，突然想起其担任网格信息员的堂弟曾经提醒他防电诈的事，就立即打电话给堂弟说了这一情况，从而及时制止了一起电诈案件。派出所借此将这一情况及时编成信息发到各级网格微信群里，以身边活生生案例给群众上了一节生动的反电诈宣传课。

为激励网格员的宣传热情和工作斗志，派出所会同镇网格化服务管理工作推进专班建立反电信网络诈骗宣传专项考核机制，镇里每半年、社区每季度组织一次考评，考评结果与工资津贴挂钩兑现，从制度保障上进一步压实了网格反电诈宣传责任，调动了辖区整个网格参与反电信网络诈骗宣传的工作积极性。同时，定期邀请反电诈宣传民警对网格员和信息员进行培训，通过观看反诈宣传片、讲解案例等方式提升网格员识骗、防骗能力水平。除根据考核制度对网格员进行考核外，派出所还可以在微信群里对辖区不发案、宣传到位的村庄、信息员点赞并颁发电子勋章，集齐一定数量的点赞次数和电子勋章后，可以根据规定兑换相应级别的津贴奖励，从而用足用活了激励手段，激发了全网格参与反电诈宣传的积极性，进一步提升了反电诈宣传效能。

宋学友 谢浩军

多部门联合执法，强化危废管理



深入汽修企业开展执法检查。

□半岛全媒体记者 李云天
通讯员 王宏坤

4月9日，莱西市全面启动汽修行业危险废物及挥发性有机物联合排查整治活动，吸取诸城、东营非法倾倒危险废物事件教训，加强汽修行业危险废物管理，保障生态环境安全。青岛市生态环境局莱西分局、莱西市交通运输局、莱西市公安局等部门抽调精干执法人员，参加联合执法行动，水集街道、龙水社区环保办工作人员配合执法行动。

早上8点30分，青岛市生态环境局莱西分局党组成员、大队长吴少勇主持召开部署动员会议，传达了《莱西市生态环境委员会办公室关于开展汽修行业危险废物及挥发性有机物联合排查整治活动的通知》，莱西市交通运输局、莱西市公安局食药环侦大队相关负责

人分别对本部门参加排查活动有关要求进行了部署安排。会后，由生态环境、交通运输、公安等部门组成的13个执法检查组，按照分工立即深入汽修企业开展执法检查。

此次专项活动，共检查汽修行业一、二、三类汽修企业258家，主要检查危险废物产生量、种类、贮存、处置去向、规范化管理以及危险废物和挥发性有机物整治等情况。青岛市生态环境局莱西分局、莱西市交通运输局、莱西市公安局联合印发了《机动车行业危险废物环境管理告知书》，现场宣传解读危险废物管理有关要求，督促企业完善危险废物管理制度，保障危险废物处置安全合法。检查过程中发现轻微违法行为，以帮扶指导整改达到要求为主，对严重违法行为依法严厉处罚，对涉嫌违法犯罪行为移交公安部门处理。

游泳场所水质不达标？当天整改完毕

□半岛全媒体记者 李云天

近日，有市民反映莱西市某宾馆的游泳场所水质不达标，游泳后出现皮肤瘙痒的情况。莱西市卫生计生综合监督执法局卫生监督执法人员接报后，按照“民有所呼、必有所应”工作要求立即启动调查程序，迅速对该宾馆游泳场所进行监督检查。

经莱西市卫生计生综合监督执法局查实，该宾馆的游泳场所位于负一层，泳池长25米，宽8米，深1.2~1.7米。池水采取顺流式进水方式，在其负二层的游泳池过滤设备间内，配备的三台循环水泵运转正常，池水被压到三个直径分别为0.8、1.0、1.2米的过滤砂缸进行过滤，同时，在循环水泵的供药筒处加有三氯异氰尿酸钠缓释片，利用注水的冲击缓慢溶解消毒剂片，对池水进行消毒。过滤消毒后的水再经池壁四周入水口注入泳池，池水经池底的回水口流出，进行循环过滤消毒。

据了解，工作人员每天对过滤砂缸进行30分钟的反冲洗，将砂缸过滤的毛发、杂质冲洗干净，确保砂缸始终保持良好的过滤功能。现场发现，该宾馆游泳场所使用的pH值和余氯检测设备仍为比色板式，检测方法落后，pH值和余氯检测数值不准确，无法检测判定游泳场所的池水pH值和余氯始终维持在国家标准范围内。莱西市卫生计生综合监督执法局卫生监督人员用快检设备现场快检池水的pH值为6.9，经测算，该游泳池每天加入新水超过5%，均符合国家卫生要求；检测余氯为1.16mg/



卫生监督执法人员现场对游泳池水进行采样。

1，超出国家标准限值0.3~1.0mg/l。

根据检查结果，莱西市卫生计生综合监督执法局向该宾馆下达卫生监督意见书，责令其立即配备先进的pH值和余氯检测设备，确保游泳场所池水检测数值准确、直观；加大对池水添加新水力度，确保余氯检测数值始终稳定在0.3~1.0mg/l。当天中午，莱西市卫生计生综合监督执法局再次对该宾馆游泳场所池水的余氯进行检测，检测数值为0.87mg/l，符合国家标准要求，及时消除引起市民不适的因素。

莱西市卫生计生综合监督执法局以此为契机，加大对全市公共场所的监管力度，强化公共场所经营单位公共卫生第一责任人意识，督促他们落实卫生管理措施，提升卫生质量，确保市民消费卫生安全。同时，欢迎广大市民对公共场所卫生质量问题进行投诉举报，投诉举报电话：0532-66031797。